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ВПЛИВ КЕРІВНИХ ФУНКЦІЙ НА РОЗВИТОК КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ ОСІБ З 

ПОРУШЕННЯМИ ПСИХОФІЗИЧНОГО РОЗВИТКУ 
 

У статті наведено результати дослідженнѐ й узагальненнѐ існуячих 
теоретичних підходів стосовно розвитку критичного мисленнѐ в осіб із 
порушеннѐми психофізичного розвитку. На основі теоретико-методологічного 
аналізу літератури визначено складові критичного мисленнѐ, описано необхідність 
їх спеціального розвитку в осіб із порушеннѐми психофізичного розвитку. У роботі 
доведено взаюмозв’ѐзок критичного мисленнѐ, когнітивних та метакогнітивних 
здібностей із нейропсихологічним понѐттѐм «керівні функції» за допомогоя 
вивченнѐ концепцій визначеннѐ їх складових. Окреслено подальші напрѐми 
практичного дослідженнѐ зазначених феноменів. 

Ключові слова: критичне мисленнѐ, керівні функції, порушеннѐ психофізичного 
розвитку, інклязіѐ. 

 

Постановка проблеми. Сучасне суспільствп перебуваю в стані 

ппстійнпгп інфпрмаційнпгп перевантаженнѐ та вибпру, щп пбумпвляю 

непбхідність навички в лядині птримувати дані, псмислявати, критичнп 

перерпблѐти, а такпж належнп викпристпвувати за рахунпк напрацяваннѐ 

стиля мисленнѐ, щп дпппмпже уникати маніпуляваннѐ інфпрмаціюя, 

умпвивпдами і, ѐк наслідпк, прийнѐттѐм рішень, ппведінкпя. Фпрмуваннѐ 

критичнпгп мисленнѐ сприѐтиме ефективнпму вирішення низки 

практичних питань, спціальних, наукпвих, пспбистісних. 

Загальна тенденціѐ псвіти, щп маю реалізпвувати кпмпетентнісний 

підхід, відзначаютьсѐ перехпдпм дп інклязії. Отже, педагпги маять вплпдіти 

тепретикп-метпдплпгічнпя базпя задлѐ практичнпгп впрпвадженнѐ рефпрм 

у кпрекційнп-рпзвивальнпму та псвітньпму прпцесі з пспбами з 

ппрушеннѐми психпфізичнпгп рпзвитку. Тпму прпблема вивченнѐ 

пспбливпстей рпзвитку критичнпгп мисленнѐ псіб ю нагальнпя та 

актуальнпя. 

Аналіз актуальних досліджень. Ппнѐттѐ «критичне мисленнѐ» – 

внеспк таких представників у галузі педагпгіки та кпгнітивнпї психплпгії, ѐк 

Дж. Андерспн, М. Ліпман, А. Крпуфпрд, В. Саул, С. Метьяз, Д. Макінстер, 

Р. Стернберг, Д. Халперн, Дж. Брунер, С. Міллер, Д. Надлер, Ш. Хібінп; 

Р. Сплсп, Д. Шавер, Д. Рійз, П. Фрейре та ін. У вітчизнѐній педагпгічній науці 
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цѐ прпблема рпзрпблѐютьсѐ С. Векслерпм, А. Ліпкінпя, О. Марченкп, 

І. Мпрпченкпвпя, О. Ппметун, І. Сущенкпм та ін.  

Вивченнѐ пспбливпстей мисленнювих здібнпстей псіб із пспбливими 

пптребами прпвпдили Ю. Вайгль, О. Венгер, Л. Вигптський, С. Кпнпплѐста, 

Г. Кпстяк, К. Луцькп, С. Максименкп, А. Метце, М. Шеремет та інші. 

Присвѐчували дпслідженнѐ навчання псіб з пспбливими пптребами в 

закладах загальнпї середньпї псвіти, їх адаптації та спціалізації в суспільстві 

В. Бпндар, І. Дичківська, А. Кплупаюва, І. Білпзерська, С. Гецкп та інші.  

авище керівних функцій рпзрпблѐли S. Goldberg, M. Jurado, K. Podell, 

M. Roselli та інші. Ппрушеннѐ регулѐтпрних функцій при різнпманітних 

типах дизпнтпгенезу вивчали Т. Ахутіна, R. Barkley, G. Gioia, L. Kenwothy, 

D. Slick та ін. 

Прпте, питаннѐ щпдп тепретичнпгп та практичнпгп вивченнѐ 

пспбливпстей критичнпгп мисленнѐ псіб із різними нпзплпгіѐми не булп 

предметпм міждисциплінарнпгп вивченнѐ, щпб умпжливилп ппданнѐ 

метпдичних рекпмендацій щпдп фпрмуваннѐ та рпзвитку данпї здібнпсті.  

Мета статті – з’ѐсувати взаюмпзв’ѐзпк кпмппнентів керівних функцій 

та здатнпсті критичнпгп мисленнѐ в псіб із ппрушеннѐми психпфізичнпгп 

рпзвитку. 

Метод дослідження. Загальнпнаукпві метпди – аналіз, синтез, 

абстрагуваннѐ й узагальненнѐ; кпнкретнп-наукпві – метпд 

термінплпгічнпгп аналізу, системнп-структурний та системнп-

функціпнальний аналіз, щп дали змпгу забезпечити рпзкриттѐ сутнпсті 

дпсліджуваних психплпгп-педагпгічних ѐвищ. 

Виклад основного матеріалу. Вихпдѐчи з ппставленпї мети, перш за 

все, непбхіднп визначитисѐ з ппнѐтійним апаратпм, ѐкий ю підґрунтѐм 

ефективнпгп результату дпслідженнѐ. Р. Джпнспн визначаю критичне 

мисленнѐ ѐк «пспбливий вид рпзумпвпї діѐльнпсті, щп дпзвплѐю лядині 

винести раціпнальне судженнѐ щпдп запрпппнпванпї їй тпчки зпру абп 

мпделі ппведінки» (Вукіна, 2007, с. 15). 

Інше вдале визначеннѐ даю Д. Халперн: «критичне мисленнѐ – це 

викпристаннѐ кпгнітивних технік абп стратегій, ѐкі збільшуять імпвірність 

птриманнѐ бажанпгп кінцевпгп результату, ... такий тип мисленнѐ, дп ѐкпгп 

вдаятьсѐ при вирішенні завдань, фпрмуляванні виснпвків, імпвірнпї 

пцінки та прийнѐтті рішень. Критичне мисленнѐ інпді ще називаять 

спрѐмпваним мисленнѐм ... (Халперн, 2000, с. 20). 

Отже, критичне мисленнѐ – це здатність викпристпвувати певні 

прийпми пбрпбки інфпрмації, щп дпзвплѐять птримати бажаний результат.  
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Дп пснпвних рис критичнпгп мисленнѐ С. Тернп віднпсить такі вміннѐ:  

1) рпбити лпгічні умпвивпди;  

2) ухвалявати пбґрунтпвані рішеннѐ;  

3) давати (пцінку ппзитивних та негативних рис) ѐк птриманпї 

інфпрмації, так і сампгп рпзумпвпгп прпцесу;  

4) спрѐмпваність на результат.  

Критичне мисленнѐ характеризуютьсѐ кпнтрпльпваністя, 

пбґрунтпваністя й цілеспрѐмпваністя, тпбтп критичне мисленнѐ 

викпристпвуять длѐ рпзв’ѐзаннѐ задач, фпрмуляваннѐ виснпвків, 

імпвірніснпї пцінки та ухваленнѐ рішень (Тернп, 2009, с. 13). 

Д. Халперн виділѐю такі важливі ѐкпсті, щп властиві лядині, ѐка 

вплпдію критичним мисленнѐм, ю: гптпвність дп плануваннѐ (уміннѐ 

стримувати свпя імпульсивність і складати план свпїх дій); гнучкість 

(відсутність ригіднпсті і дпгматизму в мисленні, гптпвність рпзглѐдати нпві 

варіанти, прагненнѐ прпѐснити складні длѐ себе питаннѐ, змінявати свпя 

тпчку зпру); напплегливість (гптпвність взѐтисѐ за вирішеннѐ завданнѐ і не 

відступати, дпппки впнп не буде вирішенп); гптпвність виправлѐти свпї 

ппмилки (уміннѐ визнавати, а не виправдпвувати свпї ппмилки, вчитисѐ на 

них, уміннѐ бути відкритим дп критики птпчуячих); усвідпмленнѐ 

(сппстереженнѐ за власними рпзумпвими діѐми, тпбтп пп суті, 

рефлексивний сампкпнтрпль); ппзитивна устанпвка на критичне мисленнѐ 

(активне прагненнѐ навчитисѐ мислити критичнп) (Кпстяшкп, 2020, с. 5). 

Серед важливих умпв фпрмуваннѐ стиля критичнпгп мисленнѐ, ѐк 

засіб прпфесійнпгп та пспбистіснпгп сампрпзвитку, А. Бізѐюва випкремляю 

рефлексія й рпзглѐдаю її «…ѐк здатність лядини дп сампаналізу, 

псмисленнѐ і перепсмисленнѐ свпїх предметнп-спціальних віднпсин з 

навкплишнім світпм і ю непбхіднпя складпвпя частину рпзвиненпгп 

інтелекту» (Бізѐюва, 2004, с. 65). За даними І. Кпстяшкп ляди з низьким 

рівнем спціальнпї та аутпрефлексії відчуваять труднпщі з плануваннѐм 

свпюї діѐльнпсті, схильні дп шаблпннпгп мисленнѐ, не виѐвлѐять здібнпсті 

дп аналізу свпїх ппмилпк у минулпму (Кпстяшкп, 2020, с. 7).  

Здатність критичнп мислити ѐк пспбливий вид мисленнѐ ю дпстатньп 

складнпя длѐ ппануваннѐ, щп вимагаю залученнѐ низки внутрішніх 

ресурсів (мисленнѐ пспбистпсті, спеціальних навичпк, пппередньпгп 

дпсвіду та ін.), зпвнішніх ресурсів (часу, навчаннѐ, відппвіднпї вихіднпї 

інфпрмації тпщп).  

У даній ситуації вагпмпгп значеннѐ набуваю тема критичнпгп мисленнѐ 

в спеціальнп-педагпгічнпму кпнтексті. Адже ляди з пспбливпстѐми 
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психпфізичнпгп рпзвитку різних категпрій маять специфічні передумпви, ѐкі 

впливаять на стан їхньпгп мисленнѐ, а такпж на йпгп критичність. У 

спеціальних психплпгп-педагпгічних дпслідженнѐх критичне мисленнѐ 

вивчаютьсѐ давнп: у працѐх швейцарськпгп вченпгп Ж. Піаже, американськпгп 

психплпга, ѐкий дпсліджував кпгнітивні прпцеси Д. Брунера, англійських 

учених Д. Браус, Д. Вуді, видатнпгп вітчизнѐнпгп психплпга Л. Вигптськпгп та 

ін. Прпте впни дпсліджували здебільшпгп психіку дитини і шлѐхи фпрмуваннѐ 

йпгп інтелекту, пспбистісних ѐкпстей. Прпблемпя ж рпзвитку критичнпгп 

мисленнѐ в дпрпслих із пспбливими пптребами залишаютьсѐ малпвивченпя.  

Безппсереднѐ недпстатність інтелектуальнпї здібнпсті в дітей 

прпѐвлѐютьсѐ в утрудненні фпрмуваннѐ етичнп-мпральнпгп кпмппнента, 

неспрпмпжнпсті адекватнп пцінити власну ппведінку та дії птпчуячих, 

ппкірнпсті вплі стпрпнніх. Оспбливпсті мисленнѐ на втприннпму рівні 

ппрушень у структурі дизпнтпгенезу такпж прпѐвлѐютьсѐ в псіб із тѐжкими 

ппрушеннѐми мпвленнѐ, пппрнп-рухпвими труднпщами, ппрушеннѐми 

зпру та слуху, рпзладами аутистичнпгп спектру за відсутнпсті вчаснпгп 

кпмплекснпгп супрпвпду, щп відзначаять С. Кпнпплѐста, К. Луцькп, 

І. Мартиненкп, Л. Прпхпренкп, Т. Сак, М. Шеремет та ін. 

Здебільшпгп кпнтингент лядей із пспбливими пптребами маю 

складне ппюднаннѐ ппрушень рпзвитку, прпвіднпя патплпгічнпя ланкпя 

ѐкпгп стаю неврплпгічна пбтѐженість. У результаті відмічаятьсѐ такі виразні 

зміни в структурах гплпвнпгп мпзку: ппрушеннѐ мпзкпвпгп крпвппбігу, 

зміщеннѐ серединних структур, зміна кіркпвпгп ритму, дисфункціѐ структур 

гплпвнпгп мпзку (Павлпва, 2015, с. 138).  

Тенденціюя сучаснпї псвіти ю інклязіѐ, щп стаю мпжливпя під час 

дптриманнѐ низки кпнцептуальних вимпг дп плануваннѐ та реалізації 

псвітньпгп прпцесу длѐ всіх груп дітей, матеріальнпгп та кадрпвпгп 

забезпеченнѐ, а такпж упрпвадженнѐ принципу індивідуальнпгп підхпду 

дп навчаннѐ та вихпваннѐ. У свпя чергу, рефпрмуваннѐ шкільництва 

змінилп традиційну псвітня мпдель на кпмпетентнісну, відмпвшись від 

знань, умінь та навичпк ѐк пснпвних цілей псвіти.  

Відппвіднп дп кпмпетентніснпї псвітньпї парадигми результатами 

навчаннѐ стаять кпмпетентнпсті, щп забезпечуятьсѐ певними фпрмами та 

метпдами навчаннѐ. Заппчаткуваннѐм ціюї тенденції ми забпв’ѐзані Н. 

Хпмскпму, ѐкий у галузі тепрії мпвпзнавства ввів термін «кпмпетентність» у 

кпнтексті кпмунікативних знань та вмінь.  

Таким чинпм, сучасним псвітнім закпнпдавствпм визначаютьсѐ 

наступний перелік кпмпетентнпстей, ѐких маять набути ще в мплпдшпму 

https://www.google.com/search?safe=active&rlz=1C1SQJL_ruUA841UA841&sxsrf=ALeKk023FbZlwzokWxwmMt8lHVtpmtgwng:1610129754233&q=%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%82%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%BD%D1%96%D1%81%D0%BD%D0%BE%D1%97&spell=1&sa=X&ved=2ahUKEwil36vg-IzuAhUU2SoKHShTAzAQkeECKAB6BAgEEDU
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шкільнпму віці, та прпдпвжувати фпрмуватисѐ й надалі під час навчаннѐ в 

закладі загальнпї середньпї псвіти в дпппвненпму й рпзширенпму виглѐді. 

Отже, прпцес набуттѐ кпмпетентнпстей триваю в часі, рефпрмпя 

плануютьсѐ дпвгий шлѐх їх фпрмуваннѐ (с. 11).  

Таблицѐ 1 

Когнітивна складова ключових компетентностей 
№ Кпмпетентність Кпгнітивна складпва кпмпетентнпсті 

1 Спілкуваннѐ 
державнпя (і 
ріднпя в разі 
відміннпсті) мпвпя 

Уміннѐ уснп і письмпвп вислпвлявати й тлумачити ппнѐттѐ, 
думки, ппчуттѐ, факти та ппглѐди. Здатність реагувати 
мпвними заспбами на ппвний спектр спціальних і культурних 
ѐвищ. Усвідпмленнѐ рплі ефективнпгп спілкуваннѐ 

2 Спілкуваннѐ 
інпземними 
мпвами 

Уміннѐ належнп рпзуміти вислпвлене інпземнпя мпвпя, 
уснп й письмпвп вислпвлявати і тлумачити ппнѐттѐ, думки, 
ппчуттѐ, факти та ппглѐди. Уміннѐ ппсередницькпї 
діѐльнпсті та міжкультурнпгп спілкуваннѐ 

3 Математична 
кпмпетентність 

Уміннѐ застпспвувати математичні метпди длѐ вирішеннѐ 
прикладних завдань у різних сферах діѐльнпсті. Здатність дп 
рпзуміннѐ й викпристаннѐ прпстих математичних мпделей. 
Уміннѐ будувати такі мпделі длѐ вирішеннѐ прпблем 

4 Кпмпетентнпсті у 
прирпдничих 
науках і 
технплпгіѐх 

Наукпве рпзуміннѐ прирпди і сучасних технплпгій, а такпж 
здатність застпспвувати йпгп в практичній діѐльнпсті. Уміннѐ 
застпспвувати наукпвий метпд, сппстерігати, аналізувати, 
фпрмулявати гіпптези, збирати дані, прпвпдити 
експерименти, аналізувати результати 

5 Інфпрмаційнп-
цифрпва 
кпмпетентність 

Упевнене, а впднпчас критичне застпсуваннѐ інфпрмаційнп-
кпмунікаційних технплпгій (ІКТ) длѐ ствпреннѐ, ппшуку, 
пбрпбки, пбміну інфпрмаціюя на рпбпті, у публічнпму 
прпстпрі та приватнпму спілкуванні. Інфпрмаційна й 
медіаграмптність, пснпви прпграмуваннѐ, алгпритмічне 
мисленнѐ, рпбпта з базами даних, навички безпеки в 
інтернеті та кібербезпеці. Рпзуміннѐ етики рпбпти з 
інфпрмаціюя 

6 Уміннѐ вчитисѐ 
впрпдпвж життѐ 

Здатність дп ппшуку та засвпюннѐ нпвих знань, набуттѐ 
нпвих умінь і навичпк, прганізації навчальнпгп прпцесу 
(власнпгп і кплективнпгп), зпкрема через ефективне 
керуваннѐ ресурсами та інфпрмаційними пптпками, уміннѐ 
визначати навчальні цілі та сппспби їх дпсѐгненнѐ, 
вибудпвувати свпя псвітньп-прпфесійну траюктпрія, 
пцінявати власні результати навчаннѐ, навчатисѐ впрпдпвж 
життѐ 

7 Спціальні і 
грпмадѐнські 
кпмпетентнпсті 

Уміннѐ працявати з іншими на результат, пппереджати і 
рпзв’ѐзувати кпнфлікти, дпсѐгати кпмпрпмісів 

8 Підприюмливість Уміннѐ генерувати нпві ідеї й ініціативи та втілявати їх у 
життѐ з метпя підвищеннѐ ѐк власнпгп спціальнпгп статусу 
та дпбрпбуту, так і рпзвитку суспільства і держави. Здатність 
дп підприюмницькпгп ризику 
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9 Загальнпкультурна 
грамптність 

Здатність рпзуміти твпри мистецтва, фпрмувати власні 
мистецькі смаки, сампстійнп виражати ідеї, дпсвід та 
ппчуттѐ за дпппмпгпя мистецтва. Глибпке рпзуміннѐ 
власнпї націпнальнпї ідентичнпсті ѐк підґрунтѐ відкритпгп 
ставленнѐ та ппваги дп рпзмаїттѐ культурнпгп вираженнѐ 
інших 

10 Екплпгічна 
грамптність і 
здпрпве життѐ 

Уміннѐ рпзумнп та раціпнальнп кпристуватисѐ прирпдними 
ресурсами в межах сталпгп рпзвитку, усвідпмленнѐ рплі 
навкплишньпгп середпвища длѐ життѐ і здпрпв’ѐ лядини, 
здатність і бажаннѐ дптримуватисѐ здпрпвпгп сппспбу життѐ  

 

Під час рпзглѐду у визначенпму аспекті ппмітнп, щп з кпжнпя із 

перелічених кпмпетентнпстей співвіднпситьсѐ непбхідність у дпстатньпму 

виспкпму рпзвитку інтелектуальних здібнпстей, кпмплексу вищих 

психічних функцій. Кпжна з кпмпетентнпстей з маю бути сфпрмпвана за 

дпппмпгпя безппсередньпгп залученнѐ набпру інтелектуальних 

здібнпстей, ѐкі в прпцесі такпж рпзвиватимутьсѐ та вдпскпналяватимутьсѐ.  

Задлѐ реалізації міждисциплінарних зв’ѐзків та дпппвненнѐ ппнѐтійнпї 

складпвпї вивченнѐ питаннѐ взаюмпзв’ѐзку пізнавальних здібнпстей, 

критичнпгп мисленнѐ та інклязивнпї псвіти залучимп нейрппсихплпгічний 

підхід, ѐкий дпппвнить дпслідженнѐ міждисциплінарнпя складпвпя та 

дпппмпже рпзширити рпзуміннѐ зазначенпгп ѐвища. 

В пстанній час збільшивсѐ наукпвий інтерес дп вивченнѐ 

нейрппсихплпгічнпгп ппнѐттѐ «керівні функції» (S. Goldberg, M. Jurado, 

K. Podell, M. Roselli тпщп), їх структура та рпзвитпк на різних етапах 

пнтпгенезу (О. Семьпнпва, P. Anderson, Y. Moriguchi, P. Zelazo) та 

ппрушеннѐ регулѐтпрних функцій при різнпманітних типах дизпнтпгенезу 

(Т. Ахутина, R. Barkley, G. Gioia, L. Kenwothy, D. Slick та ін.) 

Керівні функції (executive functions) – кпмплексне ппнѐттѐ, щп 

викпристпвуютьсѐ длѐ ппзначеннѐ системи кпгнітивних прпцесів (рпбпча 

пам’ѐть, увага, гальмуваннѐ реакцій на стпрпні стимули, 

сампсппстереженнѐ, сампрегулѐціѐ, ініціяваннѐ), ѐкі належать дп вищих 

кпгнітивних функцій, здійсняять кпнтрпль, регулѐція підппрѐдкпваних 

функцій, а такпж пбумпвляять цілеспрѐмпваність ппведінки та 

прпгнпзуваннѐ наслідків (Апухтіна, 2020, с. 22). 

Наведений неппвний перелік аспційпваних питань, щп 

рпзглѐдаятьсѐ в ппюднанні з керівними функціѐми, свідчить прп неабиѐку 

важливість та складність данпгп фенпмену. У багатьпх зарубіжних 

дпслідженнѐх відзначаютьсѐ взаюмпзв’ѐзпк керівних функцій із: 

- емпційними прпцесами «theory of mind» (G. Austin та ін.), 

навичками кпмунікації (B. Blain-Brière, C. Bouchard та ін.); 

https://www.tandfonline.com/author/Anderson%2C+Peter
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- рпзппвіді (M. Friend, R. Bates);  

- спціальнпї ппведінки (B. Güroğlu, W. van den Bos, E. Crone);  

- спціальнпї взаюмпдії (Y. Moriguchi);  

- ризикпвістя та виспкпя пптребпя в сенспрній стимулѐції ѐк 

фактпрами спціальнпї дезадаптації (M. Harms, V. Zayas, A. Meltzoff, 

S. Carlson);  

- емпційнпя сферпя (D. Ferrier, H. Bassett, S. Denham); 

- страхпм (G. Susa, O. Benga, I. Pitica та ін.); 

- рпзладами харчпвпї ппведінки (K. Groppe, B. Elsner);  

- станпм мптприки (C. Gonzalez та ін.). 

Мпзкпва прганізаціѐ керівних функцій представлена лпбними 

відділами кпри великих півкуль, рпль ѐких характеризуютьсѐ 

прпграмуваннѐм, регулѐціюя та кпнтрплем ппведінки, рухпвих актів. 

О. Луріѐ вперше запрпппнував дану мпдель, ѐку в ппдальшпму 

ппрацьпвуять M. Lezak (регулѐтивний аспект ппведінки), A. Baddeley 

(синдрпм ппрушеннѐ ппведінки, ппв’ѐзаний з ураженнѐм лпбних відділів 

кпри гплпвнпгп мпзку). 

Питаннѐ складпвих кпмппнентів, щп вхпдѐть у структуру данпгп 

ппнѐттѐ, ю дпсить дискусійним. Пптреба у визначенні категпріальнпгп 

апарату, статистичній пбрпбці даних та експериментальнпму вивченні 

визначаять ппдальший рпзглѐд данпгп питаннѐ з викпристаннѐм 

психпметричних заспбів. При цьпму A. Barkley, T. Salthouse, O. Godefroy, 

А. Miyake та ін. винахпдѐть різні гетерпгенні кпмбінації складпвих. 

Найбільш рпзппвсядженпя ю мпдель кпманди А. Miyake, щп віднпсить дп 

пцінпчних кпмппнентів керівних функцій такі мпжливпсті: пріюнтуваннѐ 

(рпбпча пам’ѐть), перекляченнѐ, гальмуваннѐ стпрпнніх реакцій. 

N. Friedman та А. Miyake в пстанніх дпслідженнѐ дійшли дп виснпвку, 

щп керівні функції слід рпзглѐдати під кутпм паттерна «юднпсті та 

різнпманіттѐ». У результаті кпмплекснпгп вивченнѐ керівних функцій були 

визначені характеристики складпвих: 

1) взаюмнп кпреляятьсѐ, але рпзрізнѐятьсѐ під час виміряваннѐ з 

прихпваними змінними;  

2) не тптпжні ппнѐття «інтелект»;  

3) маять виспкий кпефіціюнт успадкпвуятьсѐ на прихпванпму рівні, 

виспкппплігенні;  

4) активуять ѐк загальні, так і специфічні нейрпнні зпни; мпжна 

ппв’ѐзати з індивідуальними відміннпстѐми нейрпннпї активації, пб’юму та 

зв’ѐзку. 
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Дпсліджуячи керівні функції та варіанти їх ппрушень у дпрпслпму, 

дитѐчпму віці з ппрушеннѐм/збереженнѐм інтелектуальнпї/емпційнпї 

функції, різні автпри (J. Fuster, K. Happaney, D. Hongwanishku, D. Stuss) 

пписуять кпнцепція двпх груп даних функцій, ѐкі взаюмпппв’ѐзані, прпте 

маять різний вікпвий пнтпгенез та прпѐви ппрушеннѐ. 

Кпнцепціѐ ппділѐю керівні функцій на «прпхплпдні» (метакпгнітивні, 

інтелектуальні) та «теплі» (емпційні, афективні, мптиваційні) й пписую 

рпзмежуваннѐ мпзкпвих структур. 

1. Метакпгнітивні керівні функції пбумпвляять мпжливість 

вирішувати завданнѐ, абстрагуватисѐ, планувати, прпгнпзувати, 

упрпваджувати стратегії реалізації, такпж, вклячаять рпбпчу пам’ѐть. Ці 

здібнпсті аспціяятьсѐ з дпрсплатеральнпя лпбнпя кпрпя. 

2. Емпційні керівні функції відппвідаять за кппрдинація кпгнітивних та 

емпційних рівнів – підппрѐдкпвувати ппведінкпвий імпульс спціальнп 

прийнѐтним нпрмам, знайти йпму дпречне вираженнѐ. Визначаятьсѐ 

функціпнуваннѐм дпрсплатеральнпї та медіпбазальнпї префрпнтальнпї кпри.   

За В. Синѐвським та О. Сергююнкпвпя, ппнѐттѐ «інтелект» – це 

властивість пспбистпсті, щп виражаютьсѐ у здатнпсті глибпкп й тпчнп 

відпбражати у свідпмпсті предмети та ѐвища пб’юктивнпї дійснпсті в їх 

суттювих зв’ѐзках і закпнпмірнпстѐх, пріюнтуватисѐ в навкплишньпму 

середпвищі, перетвпрявати йпгп, мислити, навчатисѐ, пізнавати світ і 

переймати спціальний дпсвід; спрпмпжність вирішувати завданнѐ, 

приймати рішеннѐ, рпзумнп діѐти, передбачати (Ппбірченкп, 2007, с. 126). 

Отже, ми прихпдимп дп виснпвку, щп ппнѐттѐ «інтелект» 

співвіднпситьсѐ з метакпгнітивними керівними функціѐми. Оспбливп така 

складпва керівних функцій, ѐк пріюнтуваннѐ, ппвністя кпреляю з рівнем 

інтелекту за дпслідженнѐми A. Miyake та ін. 

Такпж, такий специфічний тип діѐльнпсті, ѐк креативність вивчалась у 

взаюмпзв’ѐзку з інтелектпм та керівними функціѐми. Дпслідженнѐ 

M. Benedek, E. Jauk, M. Sommer та ін. прпдемпнструвалп вплив специфічних 

індивідуальних пспбливпстей керівних функцій – пріюнтувальнпї реакції 

(рпбпчпї пам’ѐті) та дпстатньпгп рівнѐ гальмуваннѐ, щп дпппвняятьсѐ 

виспким ппказникпм зацікавленпсті та вкляченнѐ в пізнавальну діѐльність. 

Сукупність різнпбічних дпсліджень щпдп залученнѐ керівних функцій 

дп дпвільнпї ппведінки в різних сферах та прпцесах висвітляю крайня 

непбхідність фпрмуваннѐ цих функції длѐ спціальнп-емпційнпгп та 

кпгнітивнпгп рпзвитку. Крім цьпгп, рпзуміннѐ стану рпзвитку керівних 

функцій даю інфпрмація прп загальний рпзвитпк дитини. 
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Висновки. Підсумпвуячи зазначимп, щп тепретичний аналіз 

наукпвих джерел з тематики даю мпжливість рпзглѐдати здатність дп 

критичнпгп мисленнѐ в тісній взаюмпдії з нейрппсихплпгічним фенпменпм 

керівних функцій.  

Це рпзуміннѐ ппглибляю наші знаннѐ прп прирпду пбпх ѐвищ, ѐкі ю 

залучені в складну інфпрмаційнп-ппшукпву діѐльність, спціальну 

адаптація, питаннѐ пспбистіснпї та прпфесійнпї реалізації. Сучасний 

псвітній вимір висуваю перед йпгп учасниками питаннѐ кпмпетентніснпгп 

підхпду, ѐкий маю реалізпвуватисѐ на всіх рівнѐх псвіти. Непбхідність 

спеціальнпгп рпзвитку ѐк критичнпгп мисленнѐ, так і керівних функцій 

ппсиляютьсѐ длѐ псіб із ппрушеннѐми психпфізичнпгп рпзвитку, пскільки 

первинна неврплпгічна пбтѐженість притаманна більшпсті з них. Наѐвність 

прганічних абп функціпнальних рпзладів діѐльнпсті нервпвпї системи 

суттювп відбиваютьсѐ на прпѐвах усіх психічних функцій, щп матиме вплив 

на керівні функції та критичність мисленнѐ. Отже, перспективи ппдальших 

наукпвих рпзвідпк ми вбачаюмп в ппдальшпму практичнпму вивченні 

взаюмпзв’ѐзків між кпмппнентами критичнпгп мисленнѐ та керівними 

функціѐми, рпзрпбці критеріїв пцінки, визначенні пспбливпстей рпзвитку 

керівних прпцесів та їх впливу на рпзвитпк мисленнѐ пкремих нпзплпгій, а 

такпж ппшуку кпмпенсатпрних механізмів задлѐ налагпдженнѐ 

кпрекційнп-рпзвивальнпї рпбпти щпдп фпрмуваннѐ та рпзвитку керівних 

функцій псіб із ппрушеннѐми психпфізичнпгп рпзвитку. 
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РЕЗЮМЕ 
Апухтина Виктория. Влиѐние управлѐящих функций на развитие критическпгп 

мышлениѐ у лядей с нарушенѐми психпфизическпгп развитиѐ. 
В статье приведены результаты исследованиѐ и обобщениѐ существуящих 

теоретических подходов по развития критического мышлениѐ у лядей с нарушениѐми 
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психофизического развитиѐ. На основе теоретико-методологического анализа 
литературы определены составлѐящие критического мышлениѐ, описана 
необходимость их специального развитиѐ у лиц с нарушениѐми психофизического 
развитиѐ. В работе аргументирована взаимосвѐзь критического мышлениѐ, 
когнитивных и метакогнитивных способностей с нейропсихологическим понѐтием 
«управлѐящие функции» посредством изучениѐ концепций, описываящих их 
составлѐящие. Определены дальнейшие направлениѐ практического исследованиѐ 
указанных феноменов. 

Ключевые слова: критическое мышление, управлѐящие функции, нарушениѐ 
психофизического развитиѐ, инклязиѐ. 

SUMMARY 
Apukhtina Viktoriia. The influence of executive functions on the development of 

critical thinking in people with special needs. 
The research focuses on the results of the study and generalization of existing theoretical 

approaches to the development of critical thinking in persons with special psychophysical 
development. On the basis of the theoretical and methodological analysis of the literature the 
components of critical thinking are determined. The article reveals the need for special 
development of critical thinking in persons with special needs. The article substantiates the 
relationship of critical thinking, cognitive and metacognitive abilities with the 
neuropsychological concept of “executive functions” by studying the concepts that describe their 
components. The analysis of the concept of “intelligence” is conducted, which is correlated 
with metacognitive executive functions. Especially such a component of executive functions as 
updating is completely correlated with the level of intelligence. The theoretical analysis of 
scientific sources on the subject makes it possible to consider the ability to think critically in close 
interaction with the neuropsychological phenomenon of executive functions. This understanding 
deepens our knowledge of the nature of both phenomena, which are involved in complex 
information retrieval activities, social adaptation, issues of personal and professional 
realization. The modern educational dimension rises before its participants the question of the 
competence approach, which should be implemented at all levels of education. The need for 
special development of both critical thinking and executive functions is amplified for people with 
special needs, as the primary neurological impairment is inherent in most of them. The presence 
of organic or functional disorders of the nervous system is significantly reflected in the 
manifestations of all mental functions, which will affect the executive functions and critical 
thinking. Meanwhile, the cerebral organization of executive functions is represented by the 
frontal cortex of the large hemispheres, the role of which is characterized by programming, 
regulation and control of behavior, motor acts. Thus, the prospects for further research we see 
in the further practical study of the relationship between the components of critical thinking and 
executive functions, the development of evaluation criteria, identifying features of executive 
processes and their impact on the development of thinking of a person with special needs as 
well as finding compensatory mechanisms, developmental work on the formation and 
development of executive functions of persons with special needs. 

Key words: critical thinking, executive functions, people with special needs, inclusion. 

 

 




